高市早苗错误言论惹怒多国祸及自身

日本外务省高官紧急来华协商

综合央视新闻和新华社报道,日本首相 高市早苗有关台湾问题和历史认知的错误 言论引发中国、韩国、朝鲜、俄罗斯等国严正 抗议以及日本政党和民间强烈反对。日本 外务省亚洲大洋洲局局长金井正彰17日起 访问中国,就高市的错误言论同中国协商。

危害地区稳定

中国外交部发言人毛宁17日指出,高市有关言论严重违背中日四个政治文件精神,从根本上损害中日关系政治基础。中国敦促日本本着对历史和双边关系负责的态度,停止越线玩火,收回错误言行,切实把对华承诺体现在实际行动上。

韩国国会议长禹元植在社交媒体发文说,日本加速推进修宪以转变成"能够发动战争的国家",这是动摇东亚和平秩序根基的行为,周边国家绝对无法容忍。如果没有真诚解决历史问题的努力,一切合作都只会是"空中楼阁"。

在日本国内,高市言论受到鸠山由纪夫、野田佳彦、石破茂等多名前首相以及立宪民主党、日本共产党等多个政党人士的严厉批评。日本前首相、立宪民主党党首野田佳彦表示,高市"言辞过于越界,导致日中关系陷入非常严峻的局面"。

冲绳、长崎两县知事17日分别就高市拟修改"无核三原则"的动向表示强烈反对,强调推进核裁军是民众心愿,政府首脑必须尊重民意。冲绳县知事玉城丹尼说,日本是唯一遭受原子弹轰炸的国家,如果修改"无核三原则"、背离废除核武器道路,国民绝不会接受。长崎县知事大石贤吾表示,日本长期坚守"无核三原则",修改该原则是明显的逆行,作为核爆受害地完全无法接受。

逾百名日本民众在首相官邸前抗议,对



■ 投资者担心中日关系恶化导致访日游客减少

图 IC

高市错误言行表达强烈不满,要求她辞职。 更有日本媒体直言,高市首相本身可能成为 日本的存亡危机。

日本自民党代理政策调查会长田村宪 久16日透露,高市正在反省其涉台言论, "今后应该不会再有此类发言"。

影响日本经济

日本东京股市两大股指17日继续下跌,百货公司、运输、消费等旅游相关股票几乎全面下跌。非常依赖中国游客的日本美妆品牌资生堂的股价一度下跌11%,资生堂母公司三越伊势丹控股的股价走势图几乎呈现"自由落体"。东京迪士尼的运营公司东方乐园株式会社、航空业的全日空控股、铁路运输和零售旅馆业的阪急阪神控股同样出现较大幅度的股价下跌,百货集团品牌高岛屋和时尚品牌优衣库的母公司迅销一

度出现超过5%的跌幅。

在中国发布多项赴日旅游安全提醒后,多家航空公司推出免费退改政策,大量原计划赴日旅游的中国游客退订。据日本观光厅统计,1至9月中国内地和香港赴日游客人数达931万人次,占赴日游客总人数的29.4%。由于中国游客数量众多,中国采取的措施可能对日本经济造成重大影响。

日本野村综合研究所研究员木内登英 预测,中国政府的旅游提醒可能令日本今后 一年旅游消费收入减少约2.2万亿日元,拖 累日本GDP减少0.36%。

木内登英表示,日本经济已经因美国关税政策面临下行压力,如今日中关系恶化,"日本经济又增加了巨大隐忧"。如果情况得不到扭转,今年第四季度日本经济可能继续下滑,再次出现负增长。

本报记者 王佳烨

日本政府高官 再曝金钱问题

新华社上午电 日本媒体17日报道, 涉"黑金"丑闻的日本内阁官房副长官佐藤 启近期再曝金钱问题,被指从一家骗取补 贴的医疗团体收取政治献金。日本民众对 此表示不满,敦促首相高市早苗就相关丑 闻发起调查。

日本《文春周刊》网络版"文春在线"报道,佐藤启近日又曝出新丑闻,被指在2022财年收受爱知县一家医疗团体10万日元政治献金,而该医疗团体被控在2020年至2023年利用非法手段领取政府医疗补贴约4.5亿日元。

新丑闻曝光后,佐藤启发表声明称,已 返还该团体10万日元。他表示,收受这笔 政治献金属于合法行为,但从"道义角度" 决定返还。

日本民众对此并不买账,不少人指责 佐藤启从骗补的医疗团体收取政治献金, 性质恶劣。还有民众批评高市早苗任用 "问题"议员,敦促对所有国会议员和政治 团体的献金问题发起调查。

高市早苗出任首相后,任命多名涉"黑金"丑闻议员担任内阁和自民党高层要职。时事通讯社10月一项调查显示,逾七成日本民众反对这一做法。

2023年11月自民党曝出"黑金"丑闻,多个派阀给所属国会议员下达销售指标,要求他们出售政治筹款派对券。如果超过销售指标,多出的资金将以回扣形式返还给议员。这部分资金不在派阀收支报告和议员政治资金收支报告上登记,从而成为不受监管的秘密资金。

乌克兰将购法国百架"阵风"

新华社巴黎11月17日电 法国总统马克龙17日在会见到访的乌克兰总统泽连斯基后宣布,乌克兰和法国已经签署包括购买100架"阵风"战斗机在内的意向书。

马克龙在与泽连斯基举行的联合记者会上宣布,法国和乌克兰在未来10年里将加强双边合作,特别是国防工业领域合作,乌克兰将在未来10年里向法国采购多达100架"阵风"战斗机,法国在未来3年内还将向乌克兰交付无人机等。他还指出,法国对乌克兰的

支持不仅限于军事领域,还涵盖民用和经济领域。

泽连斯基表示,乌克兰向法国订购"阵风"战斗机是"历史性的"。与马克龙会晤前,泽连斯基在巴黎近郊一座军用机场查看了"阵风"战机、新一代SAMP-T型地空导弹和无人机系统。

法国总统府发布消息说,在两国领导人 签署的购买意向书里,还包括乌克兰将向法 国购买雷达系统、防空系统和无人机等。

菲律宾举行大规模反腐示威

新华社马尼拉11月17日电 菲律宾首都 马尼拉连日来爆发大规模示威活动,数十万 民众聚集在黎刹公园等地,抗议防洪工程腐 败丑闻,呼吁进行公开透明的调查和问责。

此次示威活动原定从16日至18日共持续三天,但组织方17日晚宣布提前结束,因为"没有必要举行三天"。组织方此前表示,示威主要诉求是彻底调查涉嫌腐败的防洪工程,并追究相关官员、立法者和承包商责任。

马尼拉减灾风险管理办公室统计显示,

约65万人参与示威抗议。菲律宾警方表示, 出动约1.6万名警察到现场维持秩序。

近几个月来, 菲律宾防洪工程腐败问题 引发社会广泛关注, 数以干计号称用于防洪 的基础设施项目被曝存在"幽灵工程"或偷工 减料。

9月21日,马尼拉及其他城市爆发大规模抗议,约10万人参加,警方逮捕216人,至少1人在示威中丧生。此后,马尼拉等地每周都举行反腐示威。

太湖世界文化论坛第八届年会开幕

这场高端对话给出"和合共生"的中国答案

文明的多样性并非冲突的根源,而是丰富人类文明图谱的源泉;文明就像河流,它的流动让人们联系得更加紧密;所有文明是平等的,每一个文明都有权力选择自己的发展道路……在上海,一场世界文明之间的对话正在思想交锋里探寻共识。

今天上午,以"文明互鉴与中国式现代化"为主题的太湖世界文化论坛第八届年会,在长三角生态绿色一体化发展示范区地跨沪苏浙的地标建筑——水乡客厅·方厅水院拉开帷幕。昨天下午,年会特别会议:第二届全球文明倡议高级别对话率先开启。

美美与共凝共识

平等、互鉴、对话、包容,全球文明倡议倡导以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越,为多样文

明的和谐相处、和合共生贡献了中国智慧。 在"全球文明倡议的中国智慧与世界意义"的 交流中,"美美与共"成为会场的高频词。

"文明的多样性并非冲突的根源,而是丰富人类文明图谱的源泉,和谐共存、美美与共是可能的,也是必要的。"从欧洲文艺复兴的重要作用谈到拉美文明的多元包容,中国国际交流协会副会长、中联部原副部长艾平说,不同文明的交流互鉴是推动人类进步的重要动力,这也契合全球文明倡议的核心理念。

"文明因为交流、因为互鉴而丰富多彩。"结合自身工作经历,中国德国友好协会会长史明德深人分享了中欧文明伙伴关系的内涵和意义。他表示,中欧文明伙伴关系强调以平等对话为体,推动各领域互动,实现各美其美、美美与共,"我们应该立足于自身文明的优势,携手共同探索全球治理新的路径"。

全球行动汇合力

在推动文明互鉴、文化交流上,全球力量都在行动,用一个又一个鲜活的案例推动文明传承创新与和谐发展。

在奥林匹克赛场上,中国冬奥会首金获得者,联合国难民署亲善大使、世界反兴奋剂机构副主席、全国政协委员杨扬说,她看到了"理想中的世界的模样"。

不论是为了同一个梦想在统一规则下的 共同竞技,还是"难民代表队"以体育之名为 弱势群体点亮的一束光,抑或是出于保护纯 洁体育的初心、突破重重困难推行统一的世 界反兴奋剂条例,所有实践和努力都让"文 明"更加具体、鲜活。"奥林匹克的治理实践充 分证明,只要坚守共同价值,完善规则体系, 就能在分歧中建立信任,在差异中实现合 作。这套经过百年锤炼的治理智慧,相信会 为构建更广泛的国际合作机制提供参考。"

在影视圈,从影45年,参与过电影、电视剧、微短剧、微电影、动漫等多种表达形式的中国香港导演、中影(上海)国际文化传媒有限公司董事长唐季礼深刻剖析了文化走出去的"课题"。"走出去不只是中国的问题,全世界的国家文化走出去,都是一个难题。"

他建议用好太湖世界文化论坛的平台,成立世界国际文化交流中心。从文化产业基金到国际人才培养到发行渠道,他设想了一个完整的操作路径,"欢迎全世界所有国家的电影人跟我们合作,分享我们这个平台"。通过合作,大家一起交融学习,推动文化产业走出去,"不只是中国走出去,是全世界友好国家共同走出去"。

本报记者 毛丽君